
ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΕΡΕΟΥ 

ΚΙΝΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΓΩΝΙΑΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ Σχέση µεταξύ των ΜΕΤΡΩΝ 

ω= 1ddt
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αγων= 1
d
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Αν ω=σταθ. Ο.Κ.Κ. 
θ= ω·t 
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Αν αγων= σταθ. 
ω= ω0+αγων·t 

θ= ω0t+ ½ αγωνt
2. 

υ= 1ddt
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αεπ= 1
d
dt
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υ=ω·R 
 
 

αεπ= αγων·R 

ΣΤΡΟΦΙΚΗ  
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Ι∆ΙΑ 
Για κάθε σηµείο  

ισχύουν τα παραπάνω. 
Για κάθε σηµείο  

ισχύουν τα παραπάνω. 

ΣΥΝΘΕΤΗ 
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΡΟΦΙΚΗ 
 

 ΚΙΝΗΣΗ  
 

Ι∆ΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
 

1) ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΚΙΝΗ-
ΣΗ 

υcm και αcm. 

2) Για κάθε σηµείο, όσον 
αφορά την κυκλική κίνη-
ση, ισχύουν τα παραπά-
νω. 

ΤΑ ΓΩΝΙΑΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 
ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ 
ΓΡΑΜΜΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΧΙΑ 
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ, ΟΠΩΣ 

ΠΑΡΑΠΑΝΩ. 

ΚΥΛΙΣΗ ΧΩΡΙΣ  
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ΣΥΝΘΕΤΗ ΟΠΩΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ.  
Ι∆ΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΛΕΟΝ: 

υcm= ω·R 
αcm=αγων·R 

 



∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΕΡΕΟΥ 

 

ΣΤΑΘΕΡΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
 

που περνά από το  
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ΜΟΝΟ  
 

ΣΤΡΟΦΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ,  
 

ΤΟ cm Ο 
 

ΕΙΝΑΙ ΑΚΙΝΗΤΟ 

Στ= Ι·αγων 
 

ΣF = 0 

1) Αν Στ= 0 τότε ω= σταθ. 

2) Αν Στ= σταθ, τότε: 
ω= ω0 + αγων·t και 
θ=ω0t+ ½ αγωνt

2. 

3) Αν Στ µεταβάλλεται, δεν 
ισχύουν οι παραπάνω ε-
ξισώσεις. 

ΣΤΑΘΕΡΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
 

Που ∆ΕΝ περνά από το  
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ΤΟ ΣΤΕΡΕΟ ΕΚΤΕΛΕΙ 
ΣΤΡΟΦΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ 

ΟΜΩΣ 
ΤΟ cm Ο 
Εκτελεί 

 ΚΥΚΛΙΚΗ ΚΊΝΗΣΗ ΜΕ 
ΚΈΝΤΡΟ ΤΟ Α. 

Στ= Ι·αγων 
 

ΣF = m·αcm 
Όπου 

ΣFR = m1
υ
R
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 και  

 
ΣF┴=m·αcm 

ΟΠΩΣ  
ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
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ΤΟ ΣΤΕΡΕΟ ΕΚΤΕΛΕΙ 
ΣΥΝΘΕΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 
ΣΤΡΕΦΟΜΕΝΟ ΓΥΡΩ 

ΑΠΟ ΤΟ cm Ο. 

Στ= Ι·αγων 
 

ΣF = m·αcm 
 

Για την  
ΣΤΡΟΦΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ,  
όπως ΠΑΡΑΠΑΝΩ. 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ 
υcm= αcmt   και 
x= ½ αcmt

2. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 

Επιτάχυνση κέντρου µάζας αcm δεν έχουµε µόνο κατά την σύνθετη κίνηση ενός ελεύθερου σώµατος, αλλά και κατά την στροφική κίνηση ενός στερεού γύρω 
από σταθερό άξονα που δεν περνά από το κέντρο µάζας του. 
 
 
 
 
 



 

ΕΡΓΟ ∆ΥΝΑΜΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΟ ΡΟΠΗΣ 

 

 

ΣΤΑΘΕΡΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗΣ 
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ΕΡΓΟ ΡΟΠΗΣ 
dW= τ·dθ 

Και αν τ= σταθ. Τότε 
W= τ·θ 

∆Κ= ΣW 
½ Ιω2

2 – ½ Ιω1
2 = Wτ. 

ΙΣΧΥΣ 

Ρ= 1ddt
W 

Ρ = τ·ω 

αν τ=σταθ. Ρ=1Wt 

ΣΤΑΘΕΡΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗΣ 

ΑΛΛΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ  
ΡΟΠΗ, όπως του ΒΑΡΟΥΣ. 
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dwF= τ·dθ 
Αλλά 

Ww= + mgh 
αν κατεβαίνει και 

Ww= - mgh  
αν ανεβαίνει 

 
ΟΜΟΙΑ Ο 

ΠΩΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 

ΣΥΝΘΕΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 
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Η F παράγει έργο και σαν 
δύναµη και σαν ροπή. 
WF= F·x  (σαν δύναµη) 
Wτ=τ·θ (σαν ροπή) 

Ή 
WF= F· xολΑ όπου 

XολΑ η µετατόπιση του ση-
µείου εφαρµογής της δύνα-

µης  

½ mυ2cm
2- ½ mυ1cm

2= F·x 
Και 

½ Ιω2
2- ½ Ιω1

2 = τ·θ 
 
Ή  

½ mυ2cm
2 + ½ Ιω2

2- ½ mυ1cm
2 - ½ Ιω1

2 = F·x+τ·θ  

 


